

Т.В. Надозирная, Л.А. Скубачевская

«Вся суть в одном-единственном завете...»

Стихотворение было написано в 1958 году. У каждого поэта есть программные стихи, в которых выражены его «сверхидея», жизненное кредо и нравственный устав. Для Пушкина это «Пророк», а для Твардовского — «Вся суть в одном-единственном завете...», где поэт выразил суть своих творческих принципов. Это стихотворение посвящено теме поэта и поэзии. В нем лирический герой — поэт — заявляет о том, что обладает каким-то высшим знанием, недоступным другим:

Я это знаю лучше всех на свете —
Живых и мертвых, — знаю только я.

Во второй строфе лирический герой сопротивляется любым, даже самым авторитетным стереотипам:

Сказать то слово никому другому
Я никогда бы ни за что не мог
Передоверить. Даже Льву Толстому —
Не скажет — пусть себе он Бог.

Центральная мысль стихотворения — право творца на абсолютную, ничем и никем не стесняемую свободу:

О том, что знаю лучше всех на свете,
Сказать хочу. И так, как я хочу.